

北京师范大学教授 王善迈

在一切社会资源中,人力资源是首要的、能动的资源。教育是人力资源开发、利用、提升的基本途径和基础。教育不仅可以推动经济和社会发展,是一国物质文明、政治文明、精神文明的重要基础,同时也是保持社会稳定,构筑和谐社会的重要基础。正规的三级教育是教育的主体,其中,基础教育即初等和中等教育是三级教育的基础。基础教育属于国民素质的教育,关系着一国国民素质的水平和提高,从而关系着国家教育和经济与社会的长远持续发展,关系着社会的和谐与稳定。

我国基础教育取得了举世公认的成就,基本上扫除了青壮年文盲、基本上普及了九年义务教育,高中阶段的教育快速发展,正处于迈向普及的过程中。由于历史的、社会经济发展和政策的原因,我国的基础教育发展进程中,公共教育资源的配置在区域间、城乡间、学校间、社会不同群体间严重不均衡,从而导致基础教育在数量质量上严重的不均衡。它影响了教育公平和社会公平,进而影响着教育乃至经济与社会的协调健康发展,影响着社会的和谐与稳定,已经成为社会、媒体和政府决策者关注的社会热点问题。

摆在我们面前的问题是基础教育应否均衡发展?如果基础教育目标定位为均衡发展,什么是基础教育的均衡发展?应如何度量和评价基础教育均衡发展?对于我国基础教育不均衡的现状应如何认识、评价和处理,应采取何种对策推进基础教育的均衡发展?这既是基础教育发展的重大理论问题,也是基础教育发展的重大政策问题和实践问题。基础教育尤其是其中的义务教育是政府公共服务的重要组成部分,是公共财政的重要职能,政府和财政应采取何种制度和政策缩小基础教育在区域间、城乡间、学校间、群体间的差别,推进基础教育的均衡发展急待解决。

由人民教育出版社新近出版、翟博所著的《教育均衡论》一书,从中国实际出发,在调查研究的基础上,采用定性分析和定量分析相结合的方法,从理论、制度、政策和实践上对上述问题进行了初步的探索和系统全面的回答,尤其对基础教育均衡发展的理论依据、社会价值、内涵界定、度量和评价指标进行了有价值的探索和创新。这对于推进此类问题的学术研究,对于基础教育发展战略和政策、教育财政制度建设,乃至教育管理体制改革都有重要的参考价值。

原载《光明日报》

《蒙台梭利幼儿教育科学方法》(意大利)蒙台梭利 著 任代文 主译

《蒙台梭利幼儿教育科学方法》是意大利著名科学家、幼儿教育家玛丽亚·蒙台梭利所著的一部重要著作。它全面反映了作者的教育理论与实践。其中,作者在《蒙台梭利方法》中总结了她创立的第一所"儿童之家"教育实验的经验和研究成果;总结了一系列包括儿童肌肉训练、感觉教育、实际生活练习和初步的知识教育的幼儿教育方法;并努力将这些成果提升到较高的理论水平。书中还阐述了作者对自由与纪律、儿童教师的看法。在《有吸收力的心理》中蒙台梭利在细致观察的基础上对幼儿独特的心理能力进行了详细的阐述和精确的评价。

《教育漫话》(英国)约翰·洛克 著 杨汉麟 译

也可以自己的特殊的一个自然和**的政治的数据表现**的基础的基础的基础的基础的 医皮肤的 自己的现在分词 经现代的 经

《教育漫话》是17世纪英国哲学家、教育家约翰·洛克的一本有关家庭教育性质的教育名著。全书围绕培养身体健康、有德行、有理性、有教养、有才干的绅士或具有开拓精神的事业家的教育过程而展开。洛克认为,美好的心灵寓于健康的体魄之中,只有拥有健康的身体才能应对各种挫折和挑战,人生才有幸福可言;高尚的德行和优雅的礼仪是一个绅士最重要的品质;此外,广博的知识和多才多艺的技能也很重要。在论述每个方面时,洛克都给出了许多精辟的见解和具体的指导建议,对于今天家庭教育尤其是独生子女教育、和谐家庭乃至和谐社会的构建都具有一定的启发意义。

责任编辑 王波